

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—  
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)  
comunicados y anuncios á precios  
convencionales.

# EL MOVIMIENTO.

## PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Administracion.  
—Coso alto número 40.  
Dos anuncios que no excedan de seis  
líneas, gratis mensualmente,  
á los suscritores.

DIARIO DEMOCRATICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

## RETRATOS

PINTADOS AL OLEO.

De 4 duros para arriba.

Semejanza y baratura extraordinaria.—Se hacen sobre carton, tela, madera, etc., etc., bien parecidos é inalterables desde el tamaño miniatura hasta figura entera de tamaño natural.

Nota. Con una tarjeta en fotografía, de toda persona viva ó muerta se puede obtener un retrato al óleo del tamaño que se pida.

HOTEL DE LA UNION.

## SIGUE LA POLITICA DEL MIEDO.

Hay un enemigo comun para las oposiciones parlamentarias, una fortaleza que asaltar, una ciudad de que apoderarse, un gobierno que derribar.

Y en esa empresa están comprometidos los siguientes grupos: los conservadores, los disidentes y los moretistas. Tres ejércitos y ninguno, porque es tal la confusion espantosa de ideas á que ha llegado la política española, gracias al sistema de corrupciones y de distingos de la época, que en cuanto ataca uno de los tres aliados, los demás, arma al brazo, lo dejan abandonado á su suerte. ¿Se lanzan los conservadores al asalto del gobierno? Los disidentes y los demócratas-dinásticos se quedan al paño, viendo en qué para la batalla. ¿Da una carga la caballería disidente? Pues los conservadores apagan el fuego de sus baterías, y los borbónicos de nuevo cuño se encierran en sus cuarteles.

Y no hablemos ya de aquellos otros hombres del Parlamento de cuya conducta se asombrará la historia; si es que desciende á estas luchas de pigmeos; de aquellos hombres que osan llamarse republicanos, y apoyan á la monarquía y á sus gobiernos.

En esa política corrompida y corruptora, estupefaccion del buen sentido popular, no busqueis razones de patriotismo. Toda ella obedece unas veces á ruines celos, otras á intereses de bajo vuelo, y siempre, constantemente, al miedo.

Miedo á qué? Pues, miedo á todo: á lo que está en frente, á lo que está á la derecha, á lo que está á la izquierda; á todo, menos á la indignacion del país y al juicio de la historia.

Miedo á perder la probabilidad de la esperanza de que el gobierno inicie una política algo liberal y reformista; miedo á que la monarquía zozobre al embate de los republicanos; miedo á que la República retarde su triunfo por la política democrática-dinástica; miedo á los conservadores, miedo á los republicanos, miedo á los

disidentes, miedo á todo, por todo.

¿Hacen la oposicion los conservadores? Pues los demócratas tienen miedo á que los conservadores vuelvan. ¿Hacen la oposicion los demócratas dinásticos? Pues ya hay quien teme, y todavía no han empezado á hacerla, que logren reunir algunas fuerzas en torno de su oposicion. Los disidentes temen á los republicanos, por un resto de amor á la monarquía; los republicanos temen á los disidentes, porque rompen antes que ellos la benevolencia.

Sin perjuicio de que nos inspire la misma repugnancia la política de los unos y los otros, nos hacemos eco de la siguiente reflexion, ingenua y bien sentada, de la opinion pública: «Puesto que el propósito de esos partidos legales es el de derribar al gobierno, ¿no podrian ponerse de acuerdo para destruir ese obstáculo?»

Nada de eso; no esperéis de esos patricios la abnegacion suficiente para realizar un fin comun. Se miran con recelo, como cazadores que cazan por su cuenta en el mismo terreno. Se contrapesan, se observan, se hostilizan, se abandonan cada uno á su suerte; y si la casualidad no interviene, la vida del gobierno que combaten será eterna, porque nada hacen en el Parlamento para abreviarla, aun cuando todos, por distintas razones, la crean funesta, y lo declaren así, para los intereses de la nacion.

Y asi se comprende que un gobierno que tiene por presidente á un fleumático-oriental, medio español y medio árabe, como Sagasta, y por fadores á un político tan miope como Martinez Campos, y un ergotista tan incomprensible como Alonso Martinez, prolongue indefinidamente su vida en el banco azul.

En esta tristísima época, sólo la prensa cumple su deber, combatiendo sin tregua, y á costa de no escasos sufrimientos, al gobierno.

El Parlamento no ha cumplido, ni cumplirá, el mandato del cuerpo electoral.

Cuando los electores pregunten á los diputados de oposicion: ¿En qué habeis empleado vuestro tiempo? todos, con escasas excepciones, contestarán:

—En temernos los unos á los otros. Nacimos de una crisis llamada del miedo, y hemos vivido muriéndonos en la política del miedo.

(El Porvenir.)

Ha sido llevado á los tribunales nuestro apreciable colega *La Prensa Moderna*.

Silustros de veras el percance de tan ilustrado propagandista y defensor de la democracia republicana, deseándole un fallo favorable de parte del tribunal que ha de entender en el asunto.

Sospechamos que las denuncias han de menudear en el largo interregno parlamentario, durante el que la situacion del Sr. Sagasta no ha de verse molestada por los diputados de oposicion.

Adelante, pues, que nadie ha de perder más que el señor Sagasta con sus aficiones reaccionarias y liberticidas.

Segun el señor Sagasta dijo contestando á los discursos de los señores Lopez Dominguez y Linares Rivas, el poder se alcanza por el valor y se sostiene y consolida con la prudencia.

Lo cual reducido á términos claros y precisos es como si hubiera dicho, que para obtener el triunfo, crear una opinion favorable y combatir al enemigo, es lícito y conveniente exagerar la oposicion con programas de política avanzada, ofrecer mucho y hasta amenazar no poco para, una vez obtenido el mando, declarar con sus actos ante el país que de lo ofrecido no hay nada.

Esta y no otra ha sido la conducta del Sr. Sagasta quien en la oposicion presentó y defendió, durante seis años, un programa casi democrático, para llegar luego al poder y no hacer nada de lo ofrecido.

Esto será muy cómodo y conveniente para conservar el poder, pero honra muy poco á la seriedad y formalidad de los hombres de consecuencia y dignidad políticas.

Entre otras razones aducidas por el ministro de la Gobernacion en defensa del proyecto de ley provincial, se fijó principalmente en que en ella se marca un paso importante hácia el sufragio universal.

Segun el Sr. Sagasta, el sufragio universal es el triunfo y predominio de la ignorancia sobre la ilustracion.

La armonía y unidad de criterio en punto tan importante, no puede ser ya más clara y evidente.

Sagasta trata y desdeña rudamente el sufragio universal.

El ministro de la Gobernacion se aprovecha de él para ensalzar uno de sus proyectos.

¿Qué extraño es, pues, que la fusion no sepa lo que se hace con tal diversidad de criterios?

Las Cortes constituyentes del 69 fueron producto del sufragio universal.

Es difícil, difícilísimo que vuelvan á ser elejidas otras Cortes que puedan equipararse á aquellas en ilustracion, elocuencia y saber.

¿No es verdad, Sr. Sagasta, que fué una vulgaridad insigne y una inexactitud notoria vuestra afirmacion respecto al sufragio universal?

Ha aparecido un nuevo periódico titulado: *El Orden público*.

Bonito nombre para los doctrinarios de todos matices á quienes el orden público les sirve de pretexto y motivo para hacer política reaccionaria y desatentada.

De *El Pabellon Nacional*:

«El papel demócrata monárquico está en baja.

Dentro de poco no se cotizará á ningún precio.

Y tendrá que ser retirado de la circulacion.»

Es un papel que desde el momento de su aparicion no ha tenido valor alguno ante la opinion.

Esta no dá ni supone valor más que á lo que realmente lo tiene.

Un párrafo de la carta del señor Balaguer:

«Si dejáramos de plantear lo que hemos ofrecido en la oposicion, si dejáramos de contribuir á la formacion del gran partido nacional y liberal progresivo de la izquierda, que debe oponerse al de los conservadores, dejaríamos entonces los constitucionales genuinos de corresponder á lo que tienen derecho á esperar de nosotros la patria, la libertad y la Monarquía.»

Y á mi, qué? dirá el señor Sagasta, que viene haciendo oídos de mercader á cuantos recuerdos se le dirigen.

Conserve y prolongue yo los dias del poder hasta donde sea posible, que lo demás es muy secundario y de poca monta.

Ayer se concluyó el plazo fijado por el jurado norte-americano, para la ejecucion de Guiteau, asesino del presidente Garfield. Cuando nuestros lectores lean esta noticia, ya habrá dejado de existir este desgraciado asesino que puso fin á una existencia tan querida para los norte-americanos, y que tantas simpatías contaba en los Estados Unidos.

## TELEGRAMAS.

Constantinopla 28.—En la sesion de la conferencia celebrada ayer, todas las potencias se obligaron solemnemente á abstenerse de toda accion aislada en Egipto mientras dure la conferencia, excepto en el caso de que la seguridad de los europeos esté seriamente amenazada.

Viena 28.—Las correspondencias de Constantinopla de origen oficioso dicen que la Puerta está animada de los mejores deseos de conciliacion respecto á las potencias en la cuestion egipcia. Desea un acuerdo sincero con ellas, aunque entiende que la conferencia no es el mejor medio para conseguir un resultado satisfactorio.

Paris 28.—El proyecto relativo á la creacion de un mar interior al Sur de Túnez y de la argelia, tropieza con tales dificultades, que se duda se lleve á cabo esta obra gigantesca.

Viena 28.—Un telegrama de Alejandría dice que no puede ser más perfecta la inteligencia que reina ahora entre el khedive y sus ministros.

El nuevo presidente del Consejo Rogheb-Baja, despliega grande energia para restablecer la tranquilidad en Egipto.

Paris 28.—Hoy se han reunido las fracciones de la extrema izquierda y union republicana de la Camara para tomar un acuerdo acerca de las enmiendas relativas á la supresion de la inamovilidad judicial y á la eleccion de los magistrados.

Paris 28.—Segun noticias del Sur oranés, la tranquilidad es completa, habiéndose sometido varias tribus.

Han surgido serias disidencias entre

los jefes de la rebelion Sikaddour Soliman.

Alejandro 28.—Ayer se notaron sintomas amenazadores, dirigidos particularmente contra los ingleses. Se han tomado medidas para mantener el orden, pero la inquietud aumenta.

Se cree que el ministerio consentirá en garantizar la propiedad de los europeos ausentes y presentes, excepto en el caso de una intervencion.

Londres 29.—En la India está ya preparado un cuerpo de ejército inglés para embarcarse al primer aviso con direccion á Egipto.

El gobierno inglés ha adquirido una partida considerable de fusiles de la cual se ha hecho ya entrega de una parte en los parques.

Hoy ha salido de Inglaterra con direccion á Malta un trasporte conduciendo material de guerra.

Paris 29.—El «Diario Oficial» publica hoy una disposicion fijando en 20 céntimos de franco por palabra, á partir del 1.º de Agosto proximo, el precio de los telegramas destinados á España.

Alejandro 29.—La actitud adoptada por los cónsules de Inglaterra es considerada como un indicio de graves acontecimientos.

Los indigenas temen de un momento á otro la intervencion armada.

Las principales familias musulmanas emigran del pais.

En los ingresos de los impuestos de Mayo ha resultado un déficit de tres millones de francos o sea una reduccion de cien mil francos sobre los ingresos afectos á la Deuda.

El déficit de Junio será todavía mayor.

Reina en el pais la mayor miseria.

«Fabra.»

### CORRESPONDENCIA.

Madrid 28 de Junio de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO.

El debate político ayer terminó con no tanta gente en la tribuna como anteayer, pero sí con más calor por parte del señor Moret que el día antes. Así como el discurso del señor Sagasta fué anteayer el proceso de éste, la rectificación del señor Moret ha sido el suyo. Dijo de una manera categórica que jamás él ni sus amigos han dicho de un modo terminante que desean el planteamiento de la constitucion de 1869. Sobre ser esto muy discutible envuelve una abdicacion tan lamentable como aquella que al constituirse la fusion, hizo á Sagasta que renegara del mismo Código fundamental. Las mismas causas traen los mismos efectos, y si Moret fuera llamado á los consejos de la Corona, no se diferenciaria mucho su conducta de la del actual presidente del Consejo. Tambien éste dijo que la Constitucion de 1876 que adoptaba, tambien iria impregnada del espíritu de la del 69 y todos sabemos como realiza esto el señor Sagasta. Sobre esta ridicula farsa está girando nuestra política desde hace algunos años. Los partidos liberales monárquicos todos prometen lo mismo, y luego, cuando son gobierno, abandonan el espíritu de la Constitucion del 69 y se quedan solo con la letra de la del 76. Además el señor Moret no juzgó conveniente ningun nuevo período constituyente. A su señoría no le gusta ya nada que tenga olor revolucionario. Juzgó que por las vías legales podian plantearse en las leyes todos los principios de la revolucion de Setiembre. Se implantarian en ellas de la propia suerte que hoy se implantan. Propio es de todos los partidos monárquicos prometer mucho y no cumplir nada. Como hoy se parece cuando habla Sagasta á Cánovas, ayer se pareció el señor Moret á Sagasta cuando estaba en la oposicion. Pero en el poder se olvidan los compromisos, las palabras empeñadas, todo.

Aguijoneado por las palabras anteayer pronunciadas por el señor Lo-

pez Dominguez, levantó bandera de enganche y llamó á los disidentes á que se unieran a él. ¿Lo harán estos? La bandera enarbolada por el señor Lopez Dominguez no tiene tantos distingos; proclámase en ella lisa y llanamente la Constitucion del 69, hija del sufragio universal. ¿Qué cosa más particular! El señor Moret no se atreve á marchar derechamente hácia la izquierda, y el general Lopez Dominguez lo hace sin ambages ni rodeos. Ayer tarde se hablaba con motivo de la timidez que se ha observado en todas las declaraciones del señor Moret, que Beranger y sus amigos las rechazaban ateniéndose á las hechas por el contra-almirante en el Senado. Sagasta procuró en su rectificacion atenuar algo de lo que el día anterior dijo respecto al sufragio universal pero siempre resultará que le mueve un desden y una repugnancia impropias de un liberal. Sobre la cuestion del tercer partido aprovechó el presidente del Consejo bastante bien la oportunidad de las declaraciones que habia hecho el señor Moret. Si el nuevo partido acepta la constitucion del 76, claro está que en vez de alejarse del gabinete se aproximaría á él. Esto es exacto, y en este sentido el señor Moret no supo lo que se dijo.

El señor Aguilera habló en sentido benévolo. No sabemos cuando vá á salir de su benevolencia la fraccion del señor Martos, ni que es preciso para impulsarla á que salga de ella.

En resumen, el debate político anunciado con tanta pompa ha sido un verdadero fracaso. Moret ha perdido más que otra cosa, y solo se ha levantado la figura del general Dominguez. Sagasta se ha mostrado más reaccionario que nunca y podemos asegurar que en el próximo interregno no sucederá nada, que vendrá la nueva legislatura y el ministerio seguirá influido por Alonso Martinez y Martinez Campos y, en fin, que esto no tiene conclusion favorable para la libertad, como no sea la que la den los republicanos.

Canalejas no parece satisfecho de las declaraciones del señor Aguilera. Los senadores han recibido órdenes apremiantes para que no se ausenten hasta que se decrete la clausura.

Los señores Carvajal, Labra, Gonzalez Serrano y algun otro acordaron ayer no tomar parte en el debate político, si bien siendo su actitud cada vez más contraria al gabinete. La llegada inesperada del señor Navarro Rodrigo asustó ayer á los ministeriales. El duque de la Torre habia llegado hoy, pero parece que su regreso es ajeno a la política.

Suyo S.

Binaced 26 de Junio de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO.

Muy señor mio: EL MOVIMIENTO, en los primeros dias del mes que vá á terminar, anunció á sus lectores un robo efectuado en el estanco de este pueblo, consistente en dinero y efectos estancados, habiendo los autores, para llevarlo á cabo, perforado una pared que dá por su parte céntrica con la trastienda, y por la exterior con una de las calles más concurridas y transitadas del pueblo, así de dia como de noche. Esto ocurrió la del 29 al 30 del pasado; y por el mismo sitio, y de la misma manera, ha tenido su repeticion en la noche del 17 al 18 del actual, habiéndose llevado los malhechores el cajon del mostrador con el dinero que contenia, que seria sobre 20 pesetas en calderilla. Al día siguiente, un niño de 7 años encontró el cajon en

una era con unos papeles, lápices, etcétera, pero sin el dinero, excepto 7 monedas de uno y dos céntimos, que se dejaron en él.

Esto es escandaloso, y dá vergüenza decir que en uno de los pueblos mas morigerados de esta parte de la provincia, pasen hechos de esta naturaleza. Ocurren además otros desmanes, no menos considerables y punibles como son el poco respeto á la propiedad rural.

Se dice que las Castillas están agobiadas por la langosta: los viñedos ampurdaneses y andaluces por la filoxera: este pais por la sequia y pérdida de cereales. Todo esto es verdaderamente lamentable; pero son calamidades independientes de la voluntad del hombre que no puede evitarlas, por cuya razon, aun cuando sienta que el objeto de sus afanes, de sus trabajos y de sus desvelos, el pan de sus hijos desaparezcán en un día, en un minuto, por una plaga ó una nube, ¿no ha de sentir cien veces más que una mano infame, le arruine este plantío ó aquel sembrado, máxime si esa mano criminal es una de las que más beneficios haya acaso recibido?

La sequia aniquila la cosecha de cereales; una nube de ganado vacuno y asnal invade campo tras campo sin permiso de sus dueños; la sequia es causa del agotamiento de las balsas del pueblo; todos los ganados, lanar vacuno y asnal emigran á la huerta. Allí invaden toda clase de fincas, y estropean el plantío, sin comision ni consideracion de ningun género. Y los propietarios dicen, y con razon, que este estado de cosas no puede durar y hay que poner coto a tamaños desórdenes; pero como el mal ha adquirido carta de naturaleza, los dañadores no solose extrañan, sino que se consideran ofendidos de que los guardas municipales les apenen y lleven las denuncias al juez municipal, se irritan, se sublevan, vociferan y amenazan contra aquellos, y por vía de represalias, ó por infundir miedo para que esa represion termine, incendian los campos de rastrojo con las faginas de mies. Este estado de cosas no puede continuar, y, sin embargo, suma y sigue, y nadie se preocupa de las consecuencias fatales que acarrearán al pueblo y circunvecinos esos atentados en el interior de la localidad en un día no lejano, si pronto esos abusos no se cortan de raiz, así como ese desorden contra la propiedad rural que reviste todos los caracteres de gravedad, dado el poco respeto que se le tiene bajo todas las formas y en todos sentidos.

Sin más por hoy, es de V. con la mayor consideracion su afectísimo seguro S. Q. M. B.

Jacinto Romeo.

### BOLETIN LOCAL.

Anteayer recibimos un atento beso de D.ª Rosalía Borderas de Camo, Presidenta de la «Asociacion de señoras de las escuelas dominicales» de Huesca, invitándonos á asistir al acto de distribucion de premios á las educandas que se hallan bajo la direccion de dicha benéfica sociedad, que tuvo lugar ayer á las seis de la tarde en el Paraninfo ó salon de actos académicos del Instituto de esta ciudad.

En tan solemne acto tuvimos ocasion de observar las excelencias de esta sociedad benéfica y de admirar sus resultados.

Como era de esperar, el acto estuvo brillante, respondiéndole á las es-

peranzas que el público tenia concebidas.

Enviamos nuestros plácemes á las distinguidas señoras que, con tanta discrecion como desinterés, se consagran á la educacion de las jóvenes que acuden todos los domingos á adquirir conocimientos que les son tan útiles como necesarios.

Anteayer tuvo lugar una funcion de flamenco en el Teatro principal.

Entre las ruidosas y por demás expansivas manifestaciones de la concurrencia, se cantó y bailó por los artistas, que parecian algo así como encogidos al actuar en un teatro.

Lo comprendemos perfectamente porque acostumbrados á funcionar en cafés, sitio adecuado y á propósito para esta clase de espectáculos, parece como que se avergüenzan de presentarse en el escenario de un coliseo.

Y á propósito de esto, opinamos que la comision provincial no deberia permitir ni ésteni otros espectáculos análogos en el teatro de la calle del Coso.

Cada espectáculo tiene su lugar de representacion, y el del flamenco lo tiene bien indicado en los cafés.

Así al menos sucede en todas partes.

El Teniente Coronel de la Reserva de Caballeria de Huesca, D. Saturio Andrade, ha sido destinado al Regimiento de Numancia, destacado en las inmediaciones de Logroño. Nuestro particular amigo, el Comandante del Detall de la misma Reserva, D. Ernesto Ivaldi, ha sido destinado al escuadron de Depósito que se crea en esta ciudad.

Nuestro distinguido amigo y coreligionario, el ilustrado juriscónsul zaragozano, D. Desiderio de la Escosura, ha obtenido un señalado triunfo informando en la Audiencia de Pamplona.

Ha fallecido el joven que, en el pueblo de Abiego, fué herido el miércoles último, segun anunciamos en nuestro número del 29 del finado Junio.

Ha sido destinado á mandar el Regimiento de lanceros del Rey de guarnicion en este distrito El Coronel D. Pedro Sarraís Talland.

La compañía de los caminos de hierro del Norte de España amortizará de este mes 293 obligaciones en la línea de Zaragoza á Barcelona.

Se ha sido concedido el retiro provisional para Zaragoza, con el haber de 517 pesetas 50 céntimos mensuales, al subintendente de primera clase, D. Francisco Esteban.

Le ha concedido dos meses de licencia para Huesca, al médico del Regimiento caballeria de Almansa, D. Pablo Salinas.

Dice un colega zaragozano, con referencia á diputados aragoneses llegados recientemente de Madrid que se inaugurarian las obras de

ferro-carril de Canfranc, para las fiestas del Pilar.

Allá veremos.

Por fin llegó anteanoche la comision del ayuntamiento oscense que se hallaba hace cerca de mes y medio en Madrid gestionando asuntos de interés municipal.

Ya ha debido llegar á Huesca el jóven redactor de *La Derecha*, D. Enrique Lozano, quien se encargará de la redaccion y casi direccion de *El Diario*.

Segun nuestras noticias, el aguacero de anteayer fué mayor á medida que se iba acercando á la Sierra. El rio Isuela aumentó rápidamente de aguas hasta el extremo de haberse hecho dificultoso el vadearlo.

Anteayer estuvo el dia sumamente caluroso; una gran calma se presentó antes de la tempestad habida por la tarde, que se hacia insufrible, pero gracias al fuerte aguacero tuvimos ocasion de disfrutar despues una temperatura agradable.

Dicen de Navarra:

«Segun noticias que acabamos de recibir de la Solana de Navarra, el estado de los campos en esa parte es verdaderamente desconsolador. La cosecha de cereales, perdida por completo, el aspecto de las viñas no puede ser peor; el olivo no dará productos este año ni el siguiente, como no los dió el pasado: por tanto todo hace presagiar, que la miseria, con sus ordinarias consecuencias, se cebará muy pronto en aquella comarca si con la apertura de trabajos públicos no se procura aliviar la precaria situacion de la gente jornalera.»

Se hallan en esta poblacion los señores, D. Manuel Gavin, diputado á Cortes por Jaca, y D. José Moncasi Cudós, diputado provincial por Camporrrells.

Ayer salió en direccion á su pais (Rioja) con objeto de pasar la temporada de verano, el catedrático de matemáticas de este Instituto, don Angel Fernandez Enciso.

Ayer se trabajaba con gran actividad en la administracion de Propiedades é Impuestos, con el objeto de saber de una manera exacta las cantidades que por dichos ramos adeuda el ayuntamiento de Barbastro.

Esto se halla relacionado con la dimision en masa que ha presentado aquel ayuntamiento.

Han recibido el grado de Licenciado en Medicina y Cirujía, en la Universidad de Zaragoza los señores D. Juan Bastero Lerga, Aramburo y Ezquerro, D. Felipe Sainz Cenzano, D. José Selma Ballestar, D. Matias Barril y Masalias, D. Manuel Val Abreu, D. Enrique Mingo Romero, D. Eustaquio Tutor y Alfaro, D. Francisco Garcia Domenech, D. Angel Martinez Calleja, D. Casimiro Aznar Lopez, D. Miguel Tabuenca Martinez, D. Francisco Agós Valentin, D. Mar-

celino Ambrós y Miguel, D. Benito Gonzalez del Campo, D. Santiago Gonzalez Grós, D. Enrique Briebea y Quilez, D. Rafael Palau y Puche, don Juan Andrés Marin y Sierra, D. Tiburcio Alba Vitas, D. Antonio Castillo Navaz, D. Evelio Rodriguez Bustos, D. Roman Alfredo Sostre y Gascon, D. José Feliu y Escala, D. Fernando Manuel Logroño y Cuesta, don Hilarion Pablo Escaratey Miguel, don José Maria Marin y Pascual, don José Francisco de Paula Sota, D. Manuel Miguel Elias, D. Ramon Roca y Beltran, D. Angel Manzano y Padilla, D. Bienvenido Gil y Esco, y D. Manuel Fanlo Sebastian. Todavía faltan algunos grados.

Se han celebrado en Zaragoza solemnes exequias por el alma del desgraciado propietario de Egea, don Gregorio Ripamilan y de su sobrino, asistiendo al acto una gran concurrencia.

RECORTES DE LA PRENSA.

En la segunda sala de lectura de la biblioteca municipal de Rouen hay un reloj muy raro, que llama la atencion de cuantos visitan el edificio. El reloj tiene cuerda para catorce meses y algunos dias, de modo que al renovarla es un verdadero acontecimiento anual, al que asisten muchos habitantes de Rouen, no solo por curiosidad, sino en eierto modo por satisfacer el deseo de «saludar» é esa maravilla del arte, de la que los rouennais se muestran en extremo orgullosos.

Hace muy pocos dias, segun leemos en un periódico francés, que se le dió cuerda, y por lo tanto es ahora ocasion de dar algunas noticias sobre el origen de aquel reloj. Fué construido, segun cuentan las crónicas, en 1782, fecha que figura además en la parte baja de la esfera, es decir, que el reloj va á cumplir los cien años.

Como indica la inscripcion que está grabada encima de la fecha, marca, no solo la hora, sino tambien el dia del mes. La esfera es plateada, el horario y el minutero están primorosamente trabajados y hasta la caja es una obra de arte.

Al principio—dice «Le Journal de Rouen, periódico de la localidad,—el reloj no tenia cuerda más que para doce meses y algunos dias; pero en Junio de 1816, despues de sufrir una compostura en la máquina, llegó á andar, sin necesidad de que se le diera cuerda, tanto como anda hoy.

Todo esto es lo que resulta de una série de notas escritas con tinta encarnada sobre pedacitos de papel blanco que hay pegados en el interior de la caja, precedentes, sin duda, del primitivo poseedor del reloj, el cual ha consignado fielmente, á lo que parece, y año por año, las detenciones que experimentaba y las limpiezas que se le hacian.

La ciudad de Rouen compró este curioso reloj el año 1838, por la cantidad de 1.000 francos.

Estuvo algun tiempo sin andar; pero hecha la reparacion que necesitaba, comenzó á funcionar admirablemente como lo hace ahora.

Los anuncios de los Estados-Unidos.—

En un solo dia los principales periódicos de Nueva-York contenian: El «Times» 32 columnas de anuncios con 653 inserciones diversas, el «World» 20 y media columnas con 520 inserciones; el «Sun» 17 y tres cuartos columnas con 322 inserciones; el «Tribune» 15 columnas con 345 inserciones. Son en total para estos cuatro diarios 88 columnas y 1840 inserciones Pero el «New-York Herald» contenia el mismo dia 110 y media columnas de anuncios, las que comprendian 5.020 inserciones.

He aquí lo que les produce á dos de estos periódicos sus columnas de anuncios.

Una columna, le produce anualmente al «Toibune de Chicago» 26.000 pesos fuertes.

El «New-York Herald» saca de una sola columna (la demémos precio) 37.123, pesos fuertes y de la de más precio 348.000 pesos fuertes al año.

Esto explica lo módico del precio de los periódicos americanos, los que á menudo se venden por un precio infe-

rior á «lo que cuesta el papel en fábrica».

Una nueva organizacion telefónica.— De una memoria que ha publicado la compañía telefónica de Zurich, se desprende que hay en aquella ciudad diez estaciones donde por una módica cantidad puede el público entrar y sostener una conversacion con cualquiera de los 378 abonados que tiene este servicio la compañía. Cuatro de estas estaciones están situadas en tabaquerias, dos en oficinas de correos y el resto en tiendas de diversas clases. Entre otros perfeccionamientos introducidos, está el de la union de las líneas telefónicas con las telegráficas, por cuyo medio pueden dictarse á viva voz los telegramas sin necesidad de escribirlos ni hacer que los lleven los criados á la estacion telegráfica. Esto economiza tambien los gastos de envio á domicilio.

En el año último de 1881, se trasmisieron por teléfono 8.914 despachos.

ALCANCE.

Madrid 29.

De *El Liberal*:

«El presidente del Consejo de ministros manifestó ayer en el salon de conferencias del Congreso á varios diputados y periodistas que una vez votada la ley sobre organizacion provincial y terminado el debate político que van á plantear los diputados cubanos, se suspenderán en aquella Cámara las sesiones con la acostumbrada fórmula de «Se avisará á domicilio.»

El único proyecto que es probable trate el Gobierno de convertir en ley antes de dicha suspension, es el que se refiere á la venta de los terrenos que ocupa la antigua Fábrica de Tapices, pues tiene gran interés para otras mejoras de conveniencia y embellecimiento de esta capital.

El Gobierno cree que dicho proyecto no presentará dificultad alguna en las Cámaras; en cambio se resigna á dejar para la próxima legislatura los proyectos referentes á primeras materias y á canales y pantanos, por la seguridad que tiene de que ambos y muy especialmente el primero, serán rudamente combatidos por los conservadores.

Para determinar la suspension se ha convenido, á lo que parece, que en la sesion del sábado, ó en la del lunes á más tardar, se pida á la mesa que cuente el número de diputados, en la seguridad de que no resultará el indispensable para que la sesion continúe.»

«Parece que el rey ha manifestado deseos de salir de Madrid para San Ildefonso el dia 5 de Julio próximo, caso que para la mencionada fecha hayan suspendido sus tareas los cuerpos colegisladores.»

«A pesar de las excitaciones del señor Albareda, el director de Instruccion pública insistió ayer en la renuncia de su cargo.»

«En el ministerio de Ultramar se reunió anoche la junta de reforma de aranceles de Cuba y Puerto-Rico, dando por terminados sus trabajos. Los señores Albacete, Alcalá del Olmo y conde de Torrependo, conferenciaron con el señor Leon y Castillo, á quien le dieron cuenta de las conclusiones acordadas por aquella comision.»

«El gobernador de Barcelona comunicó anoche al ministro de la Gobernacion, haber ocurrido un horrible siniestro en la fábrica de tejidos de algodón de los señores Morell y Murillo, situada en la calle de Amalia.»

Momentos antes de comenzar los trabajos de la tarde y cuando se hallaban unos 200 operarios esperando la

hora de entrada en la puerta de dicho establecimiento, se oyó una fuertísima detonacion producida por la caldera de vapor de la misma, que habia reventado, convirtiéndose en escombros casi instantáneamente la mayor parte de la fábrica.

El pánico entre los operarios y vecinos de aquella zona, era horrible: aumentábalo los gritos desgarradores que partian del fondo de una inmensa columna de humo que se levantó entre aquel monton de ruinas.

Los vecinos, operarios y autoridades que acudieron al lugar del siniestro se disputaban el sitio del peligro, rebuscando entre las ruinas á los que habian sido sus vecinos y compañeros.

Tomadas las primeras disposiciones en presencia de las autoridades de la provincia, comenzóse á sacar las victimas siendo extraídos cadáveres y otras con lesiones más ó menos graves.

A las once de la noche habian sido extraídos nueve cadáveres y quince heridos, algunos de ellos graves.

Continúan los trabajos en el sitio del siniestro, pues no se sabia fijamente, á esa hora, el número de las victimas que se encontraban dentro de la fábrica cuando ocurrió la catástrofe.

Las pérdidas son de gran consideracion, instruyéndose por el juzgado correspondiente las primeras diligencias.

«El cónsul de España en el Callao participa en comunicacion recibida ayer, que la epidemia de fiebre amarilla decrece considerablemente en los puertos del Norte de aquella region.»

«Ayer tarde á las dos tuvo lugar en la sala segunda del Tribunal Supremo, la vista de recurso de casacion interpuesto por el ex-sindicato madrileño contra la sentencia que le fué impuesta por el juzgado municipal del Hospicio, por la publicacion de los llamados *Boletines* del Sindicato. El distinguido letrado Sr. Gonzalez Blanco, en un extenso informe hizo la historia de los sucesos en que intervino el disuelto Sindicato, haciendo resaltar los hechos en que se funda el recurso.»

«Dice *La Correspondencia*:

«Un periódico dice que se proyecta crear un ministerio de Instruccion pública, y que lo ocupará el señor Nuñez de Arce.»

El rumor de la creacion del nuevo ministerio no tiene fundamento.»

«En breve se publicará la real orden para que puedan cotizarse en Bolsa los títulos provisionales del nuevo 4 por 100.»

BOLETIN DE ESPECTÁCULOS.

Café del Centro

de D. Pablo Martinez.

Cantos, bailes y toques flamencos en los espaciosos salones de dicho establecimiento para hoy á las ocho y media de la noche.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—San Casto y San Simeon.

CULTOS RELIGIOSOS.—La Conventual en la Catedral y demás parroquias á las horas de costumbre. La hora santa en San Vicente el Real de 6 á 7. Visita de la corte de Maria á Nuestra Señora del Cármen en San Pedro y San Lorenzo.

Imprenta de la V.ª é hijos de Castanera.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## LITOGRAFÍA.

NUEVA SECCION DEL ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE LA

### VIUDA É HIJOS DE CASTANERA.

SANCHO-ABARCA, 8, HUESCA.

Desde el día 1.º del actual queda abierta al público la nueva Seccion de Litografía que hemos instalado en nuestro Establecimiento Tipográfico, en la cual se ejecutará todo género de trabajo concerniente al ramo Litográfico, con especialidad el referente al comercio, como facturas, etiquetas, talones, bonos, letras, tickets, circulares y tarjetas.

Estampacion en negro,  
oro y color, sobre toda clase  
de papeles.  
Carteles de todas dimensiones.  
Caprichos y alegorias.

TIPOGRAFÍA.

Esquelas de defuncion, negras,  
blancas y doradas sobre negro.  
Títulos, acciones y tarjetas.  
Esquelas de enlace.  
Invitaciones y tarjetas  
de toda clase.

Autógrafos.  
Música.  
Carpetas y portadas.  
Timbrado de papeles y sobres  
con iniciales, membretes  
ó anuncios, etc., etc.

LITOGRAFÍA.

8 CALLE DE SANCHO-ABARCA, 8. HUESCA.

## LA PREVISION.

Sociedad anónima de seguros sobre la vida á prima fija,  
DOMICILIADA EN BARCELONA.

PLAZA DEL DUQUE DE MEDINACELI, NÚMERO .  
Capital social: 5.000.000 de pesetas.

EMISION DE PÓLIZAS SORTEABLES DE Á 500 PESETAS.

Esta sociedad ha acordado emitir una nueva clase de pólizas, pagaderas ántes de su vencimiento natural por medio de sorteos anuales ó bien al fallecimiento del asegurado ó á la aspiracion del plazo que se convenga, en caso de no salir premiadas ántes.

Estas pólizas sorteables serán de un capital de 500 pesetas cada una y llevarán un número de órden.

Por medio de esta combinacion, el poseedor de la póliza que resulte premiada recibe inmediatamente las 500 pesetas aseguradas, ó si lo prefiere, una cantidad en metálico calculada segun la edad del asegurado y además una nueva póliza de 500 pesetas enteramente libre del pago de ulteriores primas, de suerte que el suscriptor cuya póliza salga premiada en el primer sorteo inmediato á su seguro, con la solo conversion de 11 á 16 pesetas próximamente, segun su edad, podrá cobrar desde luego las 500 pesetas aseguradas, si no opta por la otra forma indicada.

Para solventar las dudas que puedan ocurrir, así como para las combinaciones excepcionales que presenten, dirigirse á D. Mariano Pedrós en Huesca. 2

### TRASLADO

La tienda de ultramarinos de Pascual Atarés, que se hallaba en la Plaza de S. Lorenzo número 1, se ha trasladado á el Coso bajo, entre los comercios de los Sres. D. Domingo Bonet y don Manuel Brunel.

16, COSO BAJO, 16.

<p><b>CAMISERÍA</b></p> <p>Pecheras, puños, corbatas, chalinas.</p> <p>NOVEDAD.</p> <p>Medias de color.</p> <p><b>PERFUMERÍA.</b></p>	<p>DE <b>JAIME CLAVERÍA.</b></p> <p>Lazos para señoras. Pañuelos Espumillas.</p> <p>COSO BAJO, 16, <b>HUESCA.</b></p>	<p><b>LA BARCELONESA</b></p> <p>Enaguas bordadas, chambras y tiras bordadas.</p> <p><b>CALCETINES.</b></p> <p>Jabones de olor.</p>
---	---	--

### AVISO.

Se hallan de venta los tres tomos primeros del «Diccionario general etimológico» de D. Roque Barcia así como los cuadernos del 4.º tomo, á razon de tres reales el cuaderno, á pesar de que cuesta una peseta cada uno.

En la Administracion de «El Movimiento» darán razon.

### QUESO FRESCO

De las más acreditadas queserías de Roncal. En la confitería de Pascual Potoc, coso bajo 17.

### Agua de Panticosa.

Se vende en la barbería de Tomás dbaceajaplaza de santo Domingo, llea, dgtuebos los dias por los coches Treaso n del expresado Baño.

EN la calle del Coso alto 51, se vende vino seco añejo de la acreditada bodega de don José Vallés de Castilsabás.

A 6 reales botella sin casco y 8 con él.

### APRENDIZ

de herrero se necesita uno que lleve uno ó dos años de oficio, en la calle de Sto. Orencio, 15, informarán.